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Besvarelse af spørgsmål nr. S 48 fra medlem af Folketinget Carl 
Valentin (SF): 
 
Hermed sendes besvarelse af spørgsmål nr. S 48, som medlem af Folketinget 
Carl Valentin (SF) har stillet til justitsministeren den 3. oktober 2024. 
 
 
 
Peter Hummelgaard    

/  
Camilla Hellesø Nielsen  
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Spørgsmål nr. S 48 fra medlem af Folketinget Carl Valentin (SF):  
 

”Vil ministeren kræve af Rigspolitiet, at de sikrer, at det i 
anmeldelseskvitteringen fremgår, når den forurettede har 
anmeldt en forbrydelse som en hadforbrydelse?” 

 
Svar: 
 
1. Alle borgere skal føle sig trygge i Danmark. Det gælder uanset seksualitet, 
kønsidentitet, hudfarve, tro eller handicap. Regeringen og myndighederne 
har derfor et vedblivende fokus på, hvordan indsatsen på 
hadforbrydelsesområdet kan forbedres, herunder i anmeldelsessituationen, 
så flere hadforbrydelser anmeldes, og mørketallet nedbringes.  
 
Derfor er jeg også glad for, at politiets og anklagemyndighedens indsats 
over for ofre for hadforbrydelser blev styrket med flerårsaftalen om politiets 
og anklagemyndighedens økonomi for 2021-2023, og med finansloven for 
2024 blev initiativerne i flerårsaftalen videreført i 2024. Styrkelsen er bl.a. 
sket ved bedre og mere oplysning om, hvornår en forbrydelse almindeligvis 
må anses for at være en hadforbrydelse, gennem udarbejdelse af 
informationsmateriale rettet mod ofre for hadforbrydelser og organisationer, 
der rådgiver ofre for hadforbrydelser. Herudover er politiets efteruddannelse 
i hadforbrydelser også blevet styrket med henblik på at forbedre 
politikredsenes håndtering af ofre for hadforbrydelser i bl.a. 
anmeldelsessituationen og styrke den samlede viden om hadforbrydelser i 
politikredsene. Uddannelsen skal desuden medvirke til at sikre, at flere 
hadforbrydelser identificeres og registreres korrekt, således at der opnås et 
bedre datagrundlag på området.  
 
2. Særligt for så vidt angår antisemitisme har vi siden terrorangrebet i Israel 
den 7. oktober 2023 oplevet en helt uacceptabel opblussen heraf. Det er dybt 
foruroligende og fuldstændigt uacceptabelt, at konflikten mellem Israel og 
Hamas i Gaza bliver brugt af herboende personer til at skabe utryghed blandt 
særligt jøder i Danmark. 
 
Et samlet Folketing indgik i forlængelse heraf i juni 2024 en aftale om en 
styrket indsats mod antisemitisme. Aftalen indeholder 12 nye initiativer i 
kampen mod antisemitisme, herunder et initiativ om, at politiet i særlige 
tilfælde skal have mulighed for at skærpe straffen for hadforbrydelser. 
Justitsministeriet har den 4. oktober 2024 sendt et lovforslag om bl.a. dette 
initiativ i høring.  
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Danske jøders sikkerhed og kampen imod antisemitisme har min og 
regeringens højeste prioritet. Regeringen overvejer derfor løbende, om der 
er behov for yderligere tiltag, ligesom regeringen i den forbindelse har en 
god og tæt dialog med Det Jødiske Samfund.    
 
3. Som det fremgår af Justitsministeriets besvarelse af 18. september 2023 af 
spørgsmål nr. 899 (Alm. del) fra Folketingets Retsudvalg, bliver alle 
anmeldelser, som politiet modtager, registreret i politiets sagsstyringssystem 
(POLSAS). I forbindelse med optagelse af anmeldelse, eller snarest derefter, 
foretager politiet en afhøring af anmelder, herunder med henblik på at afklare, 
om der i sagen er omstændigheder, der kan indikere, at der foreligger et 
hadmotiv. Såfremt dette er tilfældet, eller sagens øvrige omstændigheder i 
øvrigt indikerer et hadmotiv, søger politiet i forbindelse med efterforskningen 
at belyse et sådant motiv nærmere. Videre fremgår det, at der i 2015 blev indført 
en monitoreringsordning på hadforbrydelsesområdet, der blandt andet betyder, 
at alle sager om hadforbrydelser registreres i POLSAS ved, at sagen påføres en 
søgenøgle. Søgenøglerne påføres ved sagens oprettelse eller tilknyttes 
efterfølgende. Såfremt det under efterforskningen konstateres, at der ikke 
foreligger en hadforbrydelse, fjernes søgenøglen. 
 
Af besvarelsen fremgår det endvidere, at det af ”Vejledning om registrering 
af hadforbrydelser” fremgår, at anmelders og/eller forurettedes egen 
vurdering af baggrunden for sagen, herunder tilstedeværelsen af et muligt 
hadmotiv, er væsentlig i vurderingen af, om en konkret sag skal registreres 
som en hadforbrydelse. Det beror dog på en samlet politifaglig vurdering, 
om en konkret sag registreres som en hadforbrydelse i POLSAS. 
 
Herudover fremgår det, at der vil være tale om et grundlæggende brud med 
principperne for politiets registreringsmåde, hvis forurettedes egen 
vurdering af den kriminalitet, som vedkommende har anmeldt, uagtet den 
politifaglige og juridiske vurdering af gerningsindholdet, skulle være 
afgørende for politiets registrering i politiets sagsstyringssystem (POLSAS). 
 
Endelig fremgår det, at det er Rigspolitiets vurdering, at det ikke vil være 
hensigtsmæssigt systematisk at notere motivet i kvitteringen for modtagelse 
af en anmeldelse, da motivet for en strafbar handling i mange tilfælde først 
afdækkes tilstrækkeligt i løbet af sagens efterforskning.  
 
Jeg finder på nuværende tidspunkt ikke anledning til at pålægge Rigspolitiet 
at foretage ændringer i håndteringen af anmeldelser og den efterfølgende 
registrering heraf. I sagens natur er det dog yderst vigtigt, at politiet fortsat 
har fokus på at afdække og belyse mulige hadmotiver, således at en 
eventuelt sigtet senere kan tiltales med påstand om strafskærpelse, jf. 
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straffelovens § 81, nr. 6. Derudover deltager jeg naturligvis gerne løbende i 
en dialog om, hvordan indsatsen på hadforbrydelsesområdet kan forbedres. 
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